

央媒看云霄

福建云霄：以人居环境整治“小切口”推动乡村振兴“大战略”

本报讯 “我们要坚信环境能改变人、人能改变环境，以人居环境整治‘小切口’推动乡村振兴‘大战略’，突出拆旧拓新，聚力拆废、拆破、拆危、拆违，帮助村民解决一家一户干不了、干不好、干了不划算的事，让城乡一年有变化、两年上台阶、三年大变样，推动群众生产生活变化天翻地覆、精神面貌焕然一新。”福建省云霄县委书记蓝良木在全县人居环境整治现场推进会上的一番话，正成为写在云霄乡村振兴一线的生动实践。

年终岁末，云霄县和平乡宜谷径社区凭借“高颜值”人居环境在短视频平台上“火”出圈。当地返乡青年纷纷拿起手机拍摄家乡新变，在他们的镜头里，宜谷径一步一景，一栋栋农房错落有致、一条条新道整洁通畅、一面面墙绘独具乡愁、一畦畦菜园生机盎然。

“年初以来，我们打响了人居环境整治攻坚战，在垃圾清运、拆旧拓新、共建共享上下足苦功，把社区扫得干干净净、整得亮堂堂的，给归家游子备上一份特殊的见面礼。”宜谷径社区党支部书记方丽玲这样说道。

乡村要振兴，环境是底色，改善人居环境是实施乡村振兴战略的重要任务，也是广大农民群众的深切期盼。宜谷径社区围绕“洗干净、摆整齐、拆到位、保畅通”要求，纵深推进人居环境整治；尤其在

“扫”字上，落实“村清扫、第三方转运”的农村生活垃圾处理机制，并成立村级监督小组每日监督、及时整改；在“拆”字上，坚持建房必拆旧、拆旧必画图、拆后必拓新，推出简易红线图由群众留存，从思想上打消群众顾虑。同时，将共享理念贯穿工作始终，充分发动群众参与拆后空地开发利用，建设共享菜园、共享花园、共享停车场等节点，做到美好环境与幸福生活共同缔造。



共享菜园

多管齐下，宜谷径共清理陈年垃圾约650立方米，累计“拆废拆破拆危拆违”115宗3716平方米，办理简易红线图18户，改造共享菜园9处、微景观3处新建停车场3处、小公园1处，社区实现了从“面子靓”到“里子美”，群众幸福指数不断提升。

宜谷径社区绘美“人居图”，是和平乡加强农村人居环境整治助推乡村振兴的缩影。“全县人居环境整治‘八个一’工作机制实施后，我们坚持‘群众可接受、工作可操作、成果可享用、机制可保障’原则，把垃圾清运、拆旧拓新和村容村貌提升作为主攻方向，全力算好一笔经济账、创新一套新机制、谋划一批新项目，乡村整体面貌得到显著提升。”和平乡党委书记朱铜彬这样说道。

据朱铜彬介绍，算好一笔经济账，即实行清扫清运分离的“双线结合”运行模式；其中，保洁由村级自行雇人清扫，全乡22个村（社区）按照500:1选拔配备88名保洁员，按不超过村区计生人口数每人每年45元总额，每年保洁清扫费用135.83万元，相对2021年第三方运输保洁节省100多万元。创新一套新机制，即针对村民担心拆后土地被占用的顾虑，率先推出简易红线图由群众留存制度，即出具土地权益证

明，内容具体到拆除建筑物的位置、面积等，以法制保障从根本上打消群众顾虑，变“被动拆”为“主动拆”。谋划一批新项目，即坚持以群众需求为导向，以共享理念为引领，在拆旧拓新、乡村振兴等方面深入谋划新项目，积极向上申请项目资金补助，规划新建一批环村路、道路拓宽、公厕、污水处理站等民生工程。

如今，人居环境整治的“和平实践”正以不同形式在云霄各地上演。今年来，县委、县政府将农村人居环境整治纳入全县高质量发展“十二个专项行动”，以改善群众生活品质为根本目的，以实施“八个一”工作机制为总抓手，在197个村（社区）集中开展“清洁攻坚清零”专项行动。各级各部门深刻认识环境能影响人、改变人、塑造人，将人居环境整治作为一项民心工程、德政工程、潜绩工程牢牢抓在手上，突出“拆废拆破拆危拆违”，做好利长远、打基础、惠民生的工作，持续探索完善一套科学的清扫清运管护机制、打一场人居环境整治持久战、组建一支监督检查队伍、建立一套镇村干部分级负责制度、实行一套县领导督导帮扶制度、建立一套“县委巡察、政府督查、纪委监督”制度、推行一套问责问效制度、出台一套激励奖励机制。

机制落地，各乡镇（开发区）因地制宜，拿好“扫帚”、拆旧拓新、塑形美颜。至目前，云霄已探索形成垃圾转运由市场化第三方招投标运行结算、镇村自行组建村庄保洁队伍落实卫生清扫的“双线结合”运行模式，预计每年可节省费用700万余元；特别在5至10月，全县每个村平均拆除面积1346平方米，累计拆除4166宗、面积22.5万平方米，拆后新建小公园18处、乡村微景观84处、共享菜园22座、硬化道路19公里，累计创建省级卫生乡镇6个、省级森林村庄15个、绿盈乡村130个。

（来源：中国经济周刊）

云霄记忆
党史故事

经受血与火考验的龙透党支部

本报讯（朱乔柽 朱淮杰 冯汪煜 方志南）云霄县下河乡龙透村有着源远流长的革命斗争传统，现今在龙透村委会还悬挂着一块牌匾，记录着龙透党支部成立和发展的那段峥嵘岁月。在革命战争年代，龙透村党支部带领广大革命群众，经受了血与火的考验和淬炼，创造了彪炳史册的英雄事迹，谱写了可歌可泣的动人篇章，为革命事业做出了很大贡献。

1935年10月，时任红三团六连指导员的卢胜（原名卢家扬）率部开辟乌山革命根据地，随后成立云和诏县委，统一领导乌山地区的斗争，同时组建闽粤边独立营，1936年6月，云和诏县委设立云和诏第四区，区委书记许克。从此，云和诏县委就把活动范围拓展到龙透村，革命烽火迅速蔓延龙透各个自然村，而且越烧越旺。

1936年11月，中共龙透支部成立，党支部书记赖亮生，党员有赖清江、赖茂松、赖甘泉、赖世湿、赖自远等13名党员。党支部成立后立即开展“五抗”（即抗捐、税、租、贷、丁），领导群众同地主、税棍作斗争。当时，上塘、仙石、五溪等村的地主，纠集乡保团丁到龙透村强行收租收捐。龙透党支部组织党员、群众，面对面地与地主说理斗争，并把情况及时地报告红军游击队。红军游击队连夜把地主、保丁集中起来，用道理和武力驱逐，同时，党支部决定把被抢去的租谷，派几家地主在限定的日期内运到指定地点。卢胜率领独立营经常在这一带活动，谁敢为虎作伥，谁敢对红军，便严厉地惩办谁。此后，地主、保丁再也不敢贸然进村了。这次“五抗”尝到了胜利甜头是党支部领导群众团结战斗的结果，狠狠地打击了地主保丁们的嚣张气焰，鼓舞了红军和人民群众的信心和斗志。

但好景不长，1938年春，红军挥师北上抗日，地方上的斗争更加尖锐复杂。国民党政府加强保甲制，实施移民并村，设立联防，强行征兵、征粮，提高田租、高利贷，联防队活动猖獗，县保安队还在车仔

圩、仙石等村驻兵。卢叨、陈文平、莫丁贵、陈天才等领导人，冒着白色恐怖的危险，到龙透一带加强党的组织建设，使党在龙透村稳扎根基。龙透村的地理位置隐蔽安全，发挥作用十分关键，这里不仅负责安置、保护过路的领导人和红军队伍，为“过路人员”带路，给游击队送情报，而且根据革命形势发展的需要，该村党支部还制定了“白皮红心”策略，选派一些党员到各自然村当甲长，公开应付国民党顽固派，暗中负责交通，收集情报，进行革命活动，变“白色保甲”为“红色联防”。

但不幸的是，留在村中的党团员和群众，却遭受到国民党顽固派的惨酷摧残。顽军妄图毁灭龙透，三五成群的便衣暗探，天天在村中出没，每隔三两天便突然包围村子，不分男女老幼，见人就抓，一抓几十人，其中有一次抓走37人，施以严刑拷打，进行追问、逼供。为了胁迫红军战士下山，顽军把赖西湖一家6口全部投入监牢，连8岁小孩也不放过；64岁的老人吴是，拒不交出红军战士藏在家里的枪支，被活活打死；当时，全村的房屋几乎被烧成平地，群众所遭受的迫害和苦难，无法形容。但在党支部领导下，龙透人民拧成一股绳，日日夜夜在树林里，有时一天要转移几个山头，坚持同顽固派作斗争。尽管顽固派整天围山搜捕，但龙透党支部在尖锐激烈的斗争环境中，仍坚定地领导群众，做了大量工作。

龙透村的共产党员个个都是英雄汉，

铁骨铮铮。党员赖清江被捕3次，电刑、枪戳，昏迷3次；党员赖茂松、赖甘泉被捕2次，成天吊打，遍体鳞伤；党员赖汉清被敌人用整束点燃的香灼烫，至今还满身黑斑；党支部书记赖亮生受刑更重，不分昼夜地吊打，灌肥皂水，被折磨得奄奄一息；党员赖世湿1946年12月17日被驻仙石的国民党保安队抓获后遭受严刑拷打，坚决不透露党和游击队的秘密，被国民党保安队杀害。龙透村民收殓了烈士的遗骸，让他永远安息在了这片他斗争过的红土地上。

红色往事虽已成烙印，红色基因永远薪火相传。在漫长的艰苦岁月里，龙透党支部带领群众，冒着随时都有被捕、遭受酷刑或砍头的危险，英勇斗争，前赴后继，经受了血与火的严峻考验。这个仅有300多人的山村，其中就有200多人坐过监牢，有的连坐三四次，上至60多岁老太太，下至8岁小孩都被捕过。电刑、火烫、灌水、吊打、枪杆刺戮，直至砍头，都征服不了龙透人民不屈不挠的坚持革命意志。龙透党支部为革命胜利做出的牺牲是巨大的，是经过血与火考验的党支部，为革命事业作出不可磨灭的贡献。



龙透村航拍